

侨界人士招商推介会 在榕召开

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 陈海亭)19日,侨界人士招商推介会在鼓楼召开,来自美国、英国、加拿大、澳大利亚、西班牙、日本、菲律宾、丹麦、沙特、缅甸、越南、尼日利亚、新西兰、墨西哥等国家的50多位侨商侨领代表参会。

推介会上,市招商办招商推介专员从城市建设、生态保护、交通网络、开放政策、产业布局等方面进行福州投资环境推介,诚邀广大侨商深耕福州,共享有福之州发展红利。

交流环节中,侨商侨领代表踊跃发言,围绕“十五五”规划前瞻、如何发挥侨胞独特优势助力福州高质量发展积极建言献策。

当天,侨商侨领代表还参观了位于福州软件园的海洋经济科创高地与“数字中国·实践起点”展厅。

前10月住房公积金 租房提取12.72亿元

本报讯(记者 石磊磊 李琪)11月20日,记者从福州住房公积金中心获悉,今年1月~10月,该单位为缴存人办理住房公积金租房提取业务27.50万人次,提取金额12.72亿元,较上年同期分别增长46.47%、35.87%,占当年住房消费类提取总额的14.57%,成为住房公积金服务民生的重要抓手,有效助力广大缴存人在榕安居。

为进一步提高住房公积金租房使用效率,福州住房公积金中心紧扣粗购并举导向,持续优化公积金提取政策,从四大方面发力,支持新市民、青年人使用住房公积金租房安居。一是提额扩围。目前,福州统一租房提取标准至每人每月1500元,多子女家庭提至每人每月1800元,保障租房资金需求。二是简化流程。福州住房公积金中心取消提取频次限制,将租房提取频次优化为“按月可提”,增强资金提取便利。三是数字赋能。福州创新推出逐月冲房租新模式,打通租房提取线上办理通道,实现一次签约即可实现租金按月自动到账。这极大简化了市民租房提取公积金的流程。四是场景联动。福州创新尝试与租赁平台深化合作,实现公积金提取可直付房租,提高资金使用效率。

福州机场口岸实施 外国人入境卡网上填报

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 丁际超 王蔚然)20日在福州长乐国际机场,马来西亚籍旅客黄先生在福州机场边检站民警的引导下,仅用2分钟便通过手机完成“外国人入境卡网上填报”,“很方便,网上填报省去了很多时间”。

根据国家移民管理局公告,2025年11月20日起,准备入境中国的外国人(含外籍边民),可以通过网上填报入境相关信息。对于部分不具备网上填报条件的外国人,可以在抵达中国口岸出入境边防检查现场后,通过填写纸质外国人入境卡完成申报。相较于纸质入境卡,网上填报在填报方式、信息录入、通关体验等方面更加方便快捷。

地铁4号线后通段 具备载客运营条件

本报讯(记者 傅亦静)11月16日至20日,福州地铁组织召开4号线后通段初期运营(载客运营)前安全评估会议,来自国内22名轨道交通领域资深专家组成评估组,一致认为地铁4号线后通段具备载客运营条件。

地铁4号线后通段将在年底前开通运营。接下来,福州地铁将针对专家组评审意见,逐项落实,全力保障4号线后通段高标准开通,早日为市民提供安全、便捷、舒适的出行服务。

据悉,4号线后通段全长约4.4公里,共设车站4座(即半洲站、建新站、洪塘站、金牛山站)。投入使用后,将在洪塘站与5号线实现换乘。

4号线、5号线两个“半环”连接合成一个便捷的环线,将极大提升出行效率,从洪塘站到市中心东街口站用时不到20分钟。

我市发布 高森林火险橙色预警

本报讯(记者 阮冠达)记者昨日获悉,我市近期受冷高压控制,空气湿度低,全市森林火险气象等级总体较高,市森林防灭火指挥部已发布2025年第10号高森林火险橙色预警信号,自2025年11月19日持续至2025年11月24日。

福州市应急管理局提醒:请广大市民积极参与森林防火,不携带火种进山,不在林区吸烟、上香、烧纸,不在山上野炊、烧烤;不要让特殊人群与未成年人在林区玩火,自觉遵守禁火令。若发现野外违规用火和森林火灾,请立即报警,不要让老幼弱残参与扑火抢救。

应急管理之窗

脚步走出民情 温度守护民生 福州打造“巡管员+城市管家”综合服务体系

本报记者 孙漫

“真是太谢谢你们了,一路护着我的安全。”近日,一名在机动车道行走的九旬老人,在踏上送他回家的警车前,向台江区振武路的泊位巡管员和民警连声称谢。原来,在例行泊位巡检时,巡管员发现老人步履蹒跚、神情迷茫,立即上前为他撑起雨伞,将他引导至安全区域,并联系警方协助。

这场看似“偶然”的相助,正是福州以“管家之治”涵养城市温度的具体体现。面对现代化城市治理大课题,福州深入践行人民城市理念,从道路泊位管理的小切口入手,创新打造“巡管员+城市管家”综合服务体系,将专业化服务触角延伸至市民生活的细微处。从协助迷路老人回家,到清理泊位内垃圾,再到为未关车窗、忘记熄火的车辆主动预警,一次次大街小巷的穿梭与奔忙里,现代化城市治理的福州答卷温暖动人。

聚焦主业 守护畅通

一身蓝色工作服,一件反光背心,每天早上,在晋安区福州火车站附近上班的市民林先生,都会听到来自泊位巡管员老李的一声熟悉问候,“点头之交”的默契里,是保障动态交通顺畅、行人安全的坚守如一。

道路泊位是交通管理的末端单元,核心指标在于周转率与秩序合规。在福州,聚焦秩序维护与效率保障的泊位专业化管理始终在线。

“标准化停车引导,是我们的核心任务之一。”福州城投集团所属江北智慧城市建设运营公司相关工作人员介绍,每天从早上8点到晚上8点,巡管员都会在各自负责的百余个泊位展开不间断巡查,



江北片区路侧停车位管理有序。(江北智慧城市建设运营公司供图)

规范车辆入位停放,日均引导停车超百次,防止车辆违停、“僵尸车”占位造成拥堵。

道路泊位内的垃圾、杂物等障碍物清理,也是巡管员的职责所在。工作期间,他们还要清理乱摆放、占道的自行车、电动车,确保汽车泊位有效使用。

福州严格依据《中华人民共和国道路交通安全法》关于进一步完善机动车停放服务收费政策的指导意见、《关于印发市政公共资源有偿使用收入管理办法的通知》《福州市停车场建设和管理办法》等法规政策,明确了道路泊位设置标准、收费原则与管理规范等硬指标。

在道路泊位收费原则上,福州坚持“调控优先、服务优先”“中心高于外围、路内高于路外、白天高于夜间”的差别化累进计费,通过阶梯政策,引导驾驶人“短停快走”,确保公共资源高效、公平地服务于更多市民。

扩大供给实现“停车不难、停

得舒心”的同时,福州还坚持“严管+疏导”并重,通过“定点执勤+高密度巡逻”的模式,对严管路段违法停车行为依法处置,筑牢动态交通畅防防线。

泊位的精细化管理之下,车位“活”了,部分路段单泊位日均周转次数显著提升,从2~3次增至5~6次,“一位难求”有效缓解;秩序好了,胡乱摆放的自行车、长期占道的“僵尸车”少了,道路更通畅有序。

“路侧停车泊位的设置,让我们办事都能安心找到车位,这就是公共资源的高效利用!”车主刘女士表示。

服务延伸 管理有道

在福州,道路泊位管理,已从单一的秩序维护,升级为集基础保障、安全守护、人文关怀与社区协同于一体的综合性全天候服务保障体系。每一次主动撑伞、每一句及时提醒、每一刻默默守护……一件件做到百姓心坎上的小事,让城

市街头暖意融融。

提醒未关车窗的车主、帮助迷路的老人小孩、为环卫工送上一瓶水、协助车主寻找失物……漫步福州街头,一位位在道路沿线忙碌的巡管员,是停车秩序的守护者,更是城市生活的大管家。

“在路上”是巡管员每日的工作常态。该工作人员介绍,在巡查中,巡管员会主动发现并为车主提供“车窗未关”“车辆未熄火”等安全风险提醒,发现街头异常情况与安全隐患时,也都会第一时间上报。“比如护送迷途老人、照料醉卧路人等,都是他们的职责所在。”

考虑到市民的实际需要,基础服务保障方面,巡管员的“百宝箱”里,还增配了城市移动水箱及救援包。经过专业急救培训的巡管员,成为突发状况下的第一响应人,织起一张覆盖广泛、响应迅速的服务保障网,持续增强城市公共安全韧性。

在福州,从管车到助人,柔性服务亮点十足——实施“一校一策”,结合不同学校放学高峰时段,动态调整免费停放时长,精准满足家长接送需求;每年高考期间,开通送考车辆免费通道,日常保障家长接送学生的停车需求;为残疾人车主提供线上审核授权免费停车服务等,让管理既有力度,又有温度。

多元赋能 幸福叠加

从停车难、停车乱、停车慢,到停车便捷、高效、有序,福州的泊车服务优化提升中,少了对“大动作”的追求,多了把人民的“小事”当成头等大事的坚持,通过以用户思维重构泊车服务链条,让停车从满足基本需求向追求舒适体验升级。

依托5G、物联网、大数据技术

深度融合,“城市级静态交通运营管理平台”新意无限,智慧化线上服务风生水起。车主通过“小福泊车”“华榕智慧停车”微信小程序,即可实现车位查询、车位导航、无感支付、电子发票等全链条服务,有效缩短市民寻位、缴费时间,优化出口通行效率,让市民出行“心中有数、脚下有路”。

多元化惠民体系的实践里,泊位管理严格遵循政府定价,确保收费透明、管理有序。为切实减轻市民停车负担,福州还构建起以积分兑换、支付立减、储值赠券为核心的惠享体系。针对居民区差异化需求,在鼓楼区、台江区、晋安区停车供需矛盾突出的老旧小区、写字楼周边的89个路段,限时月卡也精准上线,叠加夜间免费政策,有效提升泊位资源利用率,缓解区域停车压力。

在福州,“停车+”多元服务新业态的拓展也亮点十足。比如,通过福州城投“智慧城市建设”产业链党建联建平台,与“榕城小福充电”联动,打造“停车+充电”一体化服务;在核心商圈、交通枢纽停车场引入洗车美容、应急补能、快递驿站等业态,实现“停车一次、多事办好”,让静态交通资源“活”起来。

“城市精细化治理,需要从群众最关切的细节入手,以停车这一民生小事为切入口,群众的急难愁盼就是我们改革的发力点。”相关人士表示,今后,福州将进一步深化提升新时代“堡垒工程”,推进“停车有位、停车有序”的治理目标实现,通过服务创新与科技赋能双轮驱动,从“效率优先”迈向“温度赋能”,解锁更多城市停车治理新范式,让市民在方寸泊位间感受城市的温度与美好。

永辉超市大学城店 明日完成“胖改”开业

本报讯(记者 吴桦真)位于闽侯县上街国宾大道的永辉超市大学城店将于11月22日完成深度调改并焕新开业,为大学城师生及周边居民提供更高品质、更具温度的购物体验。

20日,记者提前到店探访。作为闽侯落地的第二家“胖改”店,该店调改后经营面积约3700平方米,门店标品SKU(库存单位)数达9574支,其中商品更换率高达40.7%,进口商品占比10.7%,一二线品牌商品近4500支,商品结构已达胖东来模式的80%,商品品质与丰富度显著提升。

作为调改重点,门店生鲜商品规划900支左右,汰换率高达56%。在品质升级的同时,持续推进“优质平价”战略,推出多款



工作人员正在摆放商品。本报记者 吴桦真摄

供水排水双升级 福州新区滨海水厂配套灵湖路工程一期建成

及家门口道路的旧貌,不少村民都颇为感慨。从“断头路”到“民生路”的变化,也随着灵湖路的建设按下了启动键。

据福州滨海水务该项目相关负责人介绍,新建灵湖路位于滨海新城下沙片区,道路起点接福北路,终点接环湖路,总体呈南北走向,全长719米,道路等级为城市支路,宽20米,设计双向2车道,设计车速30公里/小时。

工程建设主要内容包括道路、给排水、交通、绿化工程及配套附属设施等。

“交通与供水、排水的多重提升,是让‘小工程’撬动‘大民生’的关键。”该负责人说,结合道路建设,该项目聚焦片区发展短板,同步完成了供水管网和污水排放系统的全面升级。随着灵湖路全新亮相,G228国道与环湖路之间实现了无缝衔接。

讲文明树新风 公益广告

共创文明福州 共建平安家园

全国文明城市——福州

中共福州市委文明办宣

闽江湿地公园—庄祖堯/摄

本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码:350025 总编室:83762585 编发中心:83762585 采集中心:83762585 83762593(传真) 专副刊中心:83762332 广告热线:83721111 83721974(传真)

订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司 福州市五城区自办发行,其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元,零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委员会电话:87275327

印刷:福州报业印务有限公司 福州市仓山区建新北路151号 本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:83350701 83336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所